V. RESENE DIDAKTICKE TESTY se kopirovani

Didakticky test 1 «

Didakticky test obsahuje 26 tloh; u kazdé z nich je uvedena, kolik bod( za ni |ze
ziskat. Celkové maximalni bodové hodnoceni testu je 50 bodi, pficemz hranice

uspésnosti je 33 %.

Upozorfiujeme vas,

a rozsifovani kopii této
knihy nebo jejich ¢asti
(atoi pro vzdélavaci ucely)
bez svoleni majitele prav
je nezdkonné
a mze byt trestné.

Na vyfeseni testu mate celkem 105 minut. Pouzivat mizete jen povolené poriicky (viz s. 4). Odpovédi vpisujte pfimo
do testu, pfipadné i do zaznamového archu (ke staZzeni na www.didaktis.cz; pokyny k vyplfiovani najdete na s. 9-10).
Komentované fe$eni testu se nachazi nas. 131-142, kli¢ k tloham je uveden nas. 167.

s _en 4 1
Jsou dana cisla ——= a —.
9 5

fviz 1. celek,s. 11/ 1 bod

Urcete viechna &isla x = %,jejichi obrazy maji na éiselné ose od obrazu

4

cisla 3 stejnou vzdalenost, jako maji od sebe obrazy ¢isel «—% aes

Vysledek zapiste zlomkem v zakladnim tvaru.

1_(_ﬂ):ﬂ:£
5 9 45 45

4 295  —=20—-23%_ .49

1

Vyjadiime vzdalenost obraz &isel ~g o

5

QObraz hledaného ¢isla lefi vlevo od obrazu

¥ " 5 {isla ﬁi, proto zlomek 29 odeiteme.
9 45
29 bi}
45 45
% 4 1 ¥ '
45 9 5
i i A 22 s e 49
Zadani vyhovuje jediné cislo x, a to ~a5’
2: ' e (%/;)71 Niz 2. celek,s. 16/ 1 bod
Pro x = 8 urcete hodnotu vyrazu —————.
X "+x

Vysledek vyjadiete ve tvaru smiseného Eisla.

1 -1 L fe=dt
8'—(¥8) _ 8 2 8 _ 364_ 8_ 52
gpg~ 1,1 T8 4% 2 2
64 8 64

Do vyrazu dosadime za proménnou x islo 8.
Vyuzijeme pravidla pro pocitdni s mocninami:

a“*:i*;a:«:();kez
a

3  Proveliciny x,a,b€R; x = bplatixa—b=ab+3x.
Z uvedeného vztahu vyjadrete veli¢inu a.

xa—b=ab+3x | —ab+b
xa—ab=3x+b

a-(x—b)=3x+b |:(x—b)
_3x+b
Oy

Jviz 3. celek, s. 20/ 1 bod

Vyjadfujeme neznamou ze vzorce.

Dva cleny daného vztahu obsahuji veli¢inu a, dva dleny ji neobsahuji.
Prevedeme vhodné ¢leny na druhou stranu rovnice tak, aby oba éleny
svelicinou a byly na levé a oba eleny bez veli¢iny @ na pravé strané rovnice.

Velicinu @ vytkneme a obé strany vztahu délime celou zavorkou leZici u veliciny a.
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Uvodni informace

Testové tilohy

s

Kli¢ k testovym tloham

Reseni a kli¢ k didaktickym testim

A X B

viz 6. celek, s. 36/ max. 2 body

Trojithelnik ABC je rovnoramenny, oba vnitfni dhly pfi jeho
zakladné AB jsou tedy shodné a maji velikost 5.

Trojihelnik ABX je také rovnoramenny, protoze lsecky BA a BX
maji stejnou velikost. Vnitini dhly pfi zakladné AX jsou tedy shodné

4  Vrovnoramenném trojuhelniku ABC se zakladnou AB protina osa o vnitiniho
uhlu 3 pfi vrcholu B rameno AC v bodé X. Usecky BA a BX maji stejnou délku.
Urcete ve stupnich velikost thlu 3.

€ 3
f+p+ ‘[3 =180°
55 4
o 180
s o2 aji velikost 8
= £ am b
P b p=180"£ j
it

Vnitfni dhel pfi vrcholu 8 trojihelniku ABX je polovinou thlu 3,
protoze osa o ihel 3 pili.

Soucet velikosti viech vnitfnich hld trojuhelniku ABX je 180°.
Z rovnice urime velikost thlu 5.

5  Provsechna x € R zjednoduste vyraz (x + 4)- (4 — x) —(2x — 03

Mviz 2. celek,s.16/ 1 bod

a vypoctéte soutet koeficientd a + b + ¢ vysledného trojélenu ax? + bx +c.

(x+4)-(4—x)—Q2x—17=16—x*—(4x> —4x+1) =

=16—x"—4x*+4x—1=—5x>+4x+15

a+b+c=-5+4+15=14

V soucinu prvnich dvou zévorek pouzijeme vzorec
a—b'=(a+b)-la—b).

Treti zévorku umocnime uzitim vzorce (@ — b)* ='a® — 2ab+ b

Nakonec secteme koeficienty a, b, ¢.

3
Pro x € R\{-3; 2} je dan vyraz V(x) = ﬁ::xg)((x——‘l)

7.1 Dany vyraz zjednoduste.
V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.

x®—9x - x-(x*—9) _x-(x+3)-(x-3)
6—2x—x-lx—1 6—2x—x*+x — 52— K+ B

_xdx+3)x—3) x-[x+3)-(x—3) _x.(x—3)
—(x®+x—6) —(x+3)-(x—2) 2—x

7.2 Urcete, pro kterd x z defini¢niho oboru je vyraz roven nule.

Vix)=0 ¥ =0
x_(x_3):O / .

2—x

/viz 2. celek, s. 16/ max. 3 body

Pro rozklad na soutin v itateli pouZijeme vytykani
avzoreca’ —b* = (a+b)-(a—b).

Pro rozklad kvadratického trojclenu x* -+ x —6

na soucin mizeme vyuZit napf. Vigtovy vzorce,

piipadné i hodnoty —3 a 2 pfimo ze zadéni dlohy,

které ,naznacuji*, jak bude rozklad kvadratického y
trojélenu vypadat. =

Hledéme feSeni rovnice v podilovém tvaru.
Podil je roven nule, je-li citatel zlomku roven nule.
Jmenovatel Zlomku musi byt soucasné riizny od nuly.

Oba kofeny vyhovuji danému definicnimu oboru
Virazy, 4. x, , = =3 A X, =2,

* Cvi¢né didaktické testy

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 6

V roving je dan trojuhelnik ABC a body D, E, které jsou postupné stiedy usedek AC, BC. Podobné body F, G jsou postupné

stfedy Usecek DC, EC.

6  Vyjadiete pomér obsah trojuhelniki FGC a ABC v tomto pofadi.

Pomér uvedte v zakladnim tvaru.

Useéky DE, FG jsou po fadé stiednimi pfickami
trojuhelnik( ABC a DEC.

1

Spoec = e 5, a8c
1

SL\FGC e Z'SﬁDEC
Uiy

SaFGC = 76 'SAABC

Suree * Syasc =1:16

Nviz 1. celek, s. 11, a 6. celek, 5. 36/ 1 bod

Vyuzijeme vlastnosti strednich pficek trojihelniku.

Sttedni pficky trojihelniku jsou tsecky, jejichZ krajnimi body jsou
stfedy stran trojdhelniku.

Kazda stfedni pficka trojuhelniku je rovnobézna s jeho protéjsi
stranou a jeji détka je rovna poloviné délky této strany.

V3echny tfi stfedni pficky trojuhelniku ho rozdéluji na 4 shodné
trojuhelniky se stejnymi obsahy.

18]
diglaay:

7 : 3 =116

Lze také postupovat takto: S, o : 5, 4 =

iz 2. celek, 5. 16, 3. celek, 5. 20/ max. 2 body

Vyraz pod odmocninou musi byt nezdporny
a jmenovatel Zlomku nenulovy.

Nerovnici upravime pomoci ekvivalentnich tiprav
a pfevedeme ji na podilovy tvar.

(—4; +00) Nulové body —10

a —4 rozdéli mnoZinu

viech redlnych cisel R
+ na tfi intervaly.

8
Uréete viechna x € R, pro kter4 je definovan vyraz V(x) = x;i -2,
X
Vysledek zapiste intervalem.
=2 35 0hxe—h
x+4
Hd=dm B g )
X+ 4
=x=10 >0AX=—4
X+4
Nulové body: (—o0; —10) | (—10; —4)
X1:710;X2:_4 —x—10 - . o
x+4 — =
—x—10
_T . i =
x€{—10; -4) AT

RESENY DIDAKTICKY TEST 1
Maturita 2019-2020 z matematiky © Didaktis 2018

9 Patnéct $vadlen mélo do zahdjeni vystavy uiit 300 kusti stejnych Zatd.

Denni norma je pro viech patnact svadlen stejna. Kdyby bylo $vadlen
0 5 méné, musela by byt denni norma pro kazdou $vadlenu o dvoje
Saty vyssi, aby stihly praci dokoncit ve stejném ¢ase.

Uréete denni normu pro kazdou z patnacti dvadlen.

Mviz 3. celek, 5. 20/ max. 2 body

15-svadlen’ o woiea: 300 kusu 15 —5=103vadlen .... 300 kus{ V obou situacich
18vadlena ......... 300: 15 = 20 kust 1ievadlenal o 300: 10 = 30 kusd vyjadfime denni
Zdhl wow wmas 20 kusu 5.5 03 | | (SRS 30 kust Dommurpro T Syadlent
23T AN smven s 20 sty Zaliden Liusiisnaans 30 kust
s X

Sestavime rovnici, ve které porovname 20 , 5,_30 Denni norma
praci kazdé z 15 Svadlen za 1 den (leva * * pro“vloivadlenu' .

; S s . 204+2x =730 se lidi 0 2 kusy Satd.
strana rovnice) s praci kazdé z 10 svadlen g

=

za 1 den (prava strana rovnice).
Denni norma pro kazdou z 15 svadlen: % = % = 4 kusy

Denni norma pro kazdou z patnacti Svadlen je 4 kusy.
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10
V roviné jsou umistény body B, M a pfimka m, pficemz bod M lezi na pfimce m.

Zapis konstrukce: Vyuzijeme toho, 7e v rovnoramenném

trojuheiniku splyva vyska na zdkladnu

1. GpLmABED
s téZnici na stejnou stranu trojlihelniku.

2.55epnm

3. k; k(S;|5Bl)

4. A;AcpnkAA=8
5. 1; 1(M; 2 |Ms])
6.C;Celn—SM

7. AABC

Bod A je osové soumémy s bodem B
podle piimky m.

Tezisté M déli téznici k zakladné
vpoméru1:2.

ProtoZe je hod M tézistém trojihelniku

ABC, musi byt vnitfnim bodem trojuhelni-
. rsip ) ku ABC. Proto ze dvou priisecikil pfimky m
Uloha ma prave s kruznict { vyhovuje zadani dlohy jediny.

jedno feseni.

10  Sestrojte rovnoramenny trojihelnik ABC se zakladnou AB, jehoz téZzisté Aiz6. celek,s.36/ max. 2 body

lezi v bodé M a jehoZ téznice na zakladnu AB lezi na pfimce m.

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 11

V roviné je dan pravotihly trojuhelnik ABC s odvésnou AB délky 8 cm a pfeponou AC délky 10 cm. Dale je dana kruznice k,
ktera ma stfed v bodé C a prochézi bodem B.

8cm 10cm K

11 Vypoététe délku vyznageného kruznicového oblouku x s koncovymi body B, X, fiz6. celek, .36/ max. 2 body

ktery lezi uvniti trojuhelniku ABC. Vysledek zaokrouhlete na celé centimetry.
V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.

Uzitim Pythagorovy véty vypotteme délku odvésny BC trojuhelniku ABC.

r=+10"-8> cm=6cm

Uzitim vhodné goniometrické funkce v pravouhlém trojuhelniku ABC

(v nagem pfipadé tangens) ur¢ime velikost ostrého thlu ACB.

— 8
=
y = 53°8/

e vzorce 0 = 2r urcime délku

o=2-m-Gam=1Incm celé krunice k.

Pro délku kruznice k dostavame:

. 53%'

Pro délku kruznicového oblouku x dostavame:  x = > 12rcm = 5,56 cm =6 cm Délku kruznicového oblouku x
&
it =
vypotteme ze VZorce x = 3.15-0

(y dosazujeme ve stupnich).
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12 Pro pfipustné hodnoty x zjednoduste vyraz:
1 sinx 2

T—sinx 1+sinx  cos?x

V zaznamovém archu uvedte cely postup feieni.

1 _ osinge 2 1 sinx 2

1—sinx 14sinx cosly 1—sinx 14+sinx 1ﬁ5m2x_

_ 1tsinx —sinx-(1—sinx)—2 _ 1+sinx —sinx +sin’x—2 _
(1+sinx)-(1—sinx) {14 sinx)-{(1—sinx)

_sin’x—1_
1—sin’x

/viz 4. celek, s. 25/ max. 2 body

Vyraz pfevedeme na spolecny jmenovatel, pro jeho
nalezeni pouzijeme vzorec cos’ x = 1—sin’ x.

Vyraz ve jmenovateli rozloZime na soudin uZitim
algebraického vzorce @’ — b* = (a + b)-(a —b).

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Grafem linearni funkce f je pfimka.

13  Napiste piedpis linearni funkce g, je-li jeji graf s grafem funkce f
stiedové soumérny podle pocatku soustavy soufadnic.

Pro funkci g plati: P, [-5; 0]; P, [0; —4]
g:y=ax+b

Peg —4=a-0+b
b=—4

g:y=ax—4

Peg: 0=-5a—4

a=-2
5

Pro hledany predpis funkce tedy dostavame:

g:y:—%x74

viz 4. celek, 5.25/ 1 bod

Grafem funkee £ je primka uréena dvéma

body — priiseciky s osami soustavy soufadnic.

Obraz grafu funkce fve stfedové soumémosti

se stiedem 0 urcime pomoci obrazii obou jeho
priisecikdi s osami soustavy soufadnic.

Druhd soufadnice prisetiku P, odpovida hodnoté
koeficientu b.

Dosazenim soufadnic priseciku P, do predpisu
funkee g urcime hodnotu koeficientu a.
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VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

V roviné je dén lichobéznik ABCD, kde AB|| CD, s délkami stran |AB| =12 cm, |[BC| =7 cm, |CD|= 4 cm, |AD| =5 cm.

D ¢

A gem F

14 Vypoctéte velikost thlu o
Vysledek zapiste ve stupnich.

Lichobéznik ABCD rozdélime na trojuhelnik AED a rovnobéznik EBCD.
|AE|=(12—-4)cm =8 cm

Z kosinové véty pro trojuhelnik AED dostavame:
72=5+8°-2.5-8-cosa
49 =25+ 64 — 80-cosa

80-cosa =40
= i
CosH = 5
&="60"

/viz 6. celek, s. 36/ max. 2 body

Pro vypocet velikosti Ghlu cz pouzijeme kosinovou
vétu |DE[ = [AE[” +|AD[ — 2. |AE|-|A0D]- coscr.

VYCHOZIi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 15

Je déana koule K a bod M tak, ze bod M lezi ve vzdalenosti 15 cm od stiedu koule K. Z bodu M je koule K vidét pod zornym

uhlem o velikosti w = 60° tak, jak je zndzornéno na obrazku.

15 Uréete objem koule K v litrech.
Vysledek zaokrouhlete na desetiny litru.

Uzitim vhodné goniometrické funkce v pravouhlém trojuhelniku MT, 5

(v nasem pripadé sinus) uré¢ime velikost poloméru r koule K.

i@ — 5Tl
sm2 fISM|

[STy| = |sM] - sinZ

r=(15-sin30%) cm=7,5cm

V:g-n-7,53cm3i1767cm3£1,8I

fviz 6. celek, s. 36,a 7. celek, s. 42/ max. 2 body

V libovolné roviné, ve které leZi body S, M, jsou
piimky vymezujici zomny dhel ¢ teénami Fezu
koute K. Tyto teny jsou kolmé na dsecky ST, a ST,,
kde T, a T, jsou body dotyku.

Objem koule vypocteme uZitim vzorce V = %nr’.

16 Je déna konecna posloupnost (a,)’_ . Pro ¢leny posloupnosti (a, )?

plati: a,, a, jsou rovny kofentim kvadratické rovnice 3x* —19x + 6 =0,
pfiemza, <ay;a; =a,+6-a,;a, =a,+6-a,.

viz 5. celek, 5.31/ max. 2 body

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je pravdivé (A), i nikoli (N).

16.1  Druhy élen posloupnosti (::u,.,):=1 je roven ¢islu 6.
162 Ctvrty ¢len posloupnosti (a, ) _, je roven &islu 8,
163  Posloupnost (a, ). _, je geometricka.

164 Prvni ¢len posloupnosti (a,, ):=1 je mensinez &islo 1.

161 3x*-19x+6=0

D:(*19J2—4.3-6:289 X1‘2:19:|:17:
Spravna odpovéd je N.

16.2 a4:a3+6-az:6+6-%:8

Spravna odpovéd je A.

a a

63 =2=5_-13 Be B8
d, 1 a 6 3

2

a, a, ) —

— = — = posloupnost neni geometricka

a 0

Spravna odpovédje N.

164 6:%+6-a1
17
-
“=18

Spravna odpovéd je A.

A N
r K
E W
r K
<

Kvocient g geometrické posloupnosti,
kde g = 0, vyjadfuje pomér libovolného
Jejiho clenu (kromé prvniho Elenu)

a denu predchdzejiciho.

PouZijeme dany vztah a; =a, +6-a,.

17 Mzdy tii brigadnik( Ize vyjadfit podle jejich vykonnosti postupnym
pomérem 4 : 5 : 6. Nejvykonnéjsi pracovnik obdrzel za kalendatni tyden
hrubou mzdu 5400 K¢, ze které mu byla strZzena 15% dan.

Jaka byla ¢ista mzda za stejné obdobi nejméné vykonného pracovnika?

A) 2940 K¢
B) 3060Ke
) 3240Ke
D}  3300K¢
E) 3600K<

Pomoci daného postupného poméru nejprve uréime hrubou

mzdu nejméné vykonného pracovnika:

B s s s 5400 Ké
| O —— 900 K¢
AAily oo 3600 K¢

Pro ¢istou mzdu nejméné vykonného pracovnika dostadvame:
85 % -3600 K& = 0,85-3600 K& = 3060 K¢

Spravna odpovéd je B.

fiz 1. celek,s. 11/ 2 body

Vypocteme nejmensi clen poméru,
zndme-li nejvétsi.

Po odecteni dané v K¢ zbude
100 % — 15 % = 85 % z hrubé mazdy.
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s : Jviz 3. celek, 5.20/ 2 bod : ! . . i
._‘-ﬁ.___ 18 proviechna x =0, x = =2 je déna rovnice 22 + )E _:2) X : 2) ¢ 20 Pro x > 0 jsou dany nasledujici tfi funkce. /viz4. celek, 5. 25/ 2 body
g x5 XolX X lx— onp o 1
1 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé? fiy =log(4x); g: y = logx +510916; h: y = log(5x) —logx
= e
L Kt i 3 ii?
= T ——— ere z téchto funkci se sobé rovnaji?
= B) Dané rovnice ma pravé 1 fedeni. A)  Pouze funkce f, g.
3 () Dana rovnice mé pravé 1 kladné a pravé 1 zaporné fedeni. B) Pouze funkcef, h.
SO0 D) Dané rovnice ma pravé 2 kladna feseni. C)  Pouze funkce g, h.
E)  Dana rovnice ma nekonecné& mnoho feseni. D) Viechny tii funkce f, g, h navzajem.
2 ) | E)  Zadné dvé z danych funkci se navzajem nerovnaji.
T
+ = -
& KL+ a-lx-2)

Upravime si predpisy funkci g, h.

’ l ] Pfi Upravé predpist funkci

+ = X (x4+2)-(x=2) Rovnici fesime pomoci ekvivalentnich S :
(X+2)'(X72) X-(X+2) X-(sz) ‘ l‘fprav. giy:|09X+%|0916=ngX+|Og\/1_:Iogx+Iog4:|og(4x) vyuzuemevetyologantmech
E 2x+(x—4)(x—2)=x+2 oy gl
: X = AE= =X
2 " ) W h: y =log(5x) —logx = log2X — log5s loga +logb =logla-b),
o 2x4+x"—6x+8=x42 |—x—2 Kvadratickou rovnici upravime na tvar X loga —logb = log
- ) e ; b T
2 x2-5x+6=0 ax” 4 bx + ¢ = 0 a fesime pomodi Spravna odpoved je A kd ; 'b
) "E = diskriminantu. P p JEA. ea>0b>0neR.
3 2
D=(-5)-4-6=1
k=) Pro rozklad kvadratického trojélenu
g X =3 x* —5x 46 na soutin bychom mohli _
N =2 5it také Vie i 21 2 Niz 4. celek,s. 25/ 2 bod
o 12 > \ . vyuZit také Vietovy vzorce Vol oyl g _ ( J§)X+2_ y
e X, =2 nevyhovuje i
2272 K= (3} Ktera z nasledujicich mnozin je mnozinou viech feieni dané rovnice? ]
: g Spravna odpovéd je B. A {4}
-t
%, B _4; 1 }
i 3
: g 19  Jedana funkce f: y = x> + 2x — 3, kterd ma defini¢ni obor D(f) = (—4; 4). fiz4. celek, .25/ 2 body 0 {—4; —%}
5 Jaky je obor hodnot funkce f? ,
5 o {-1:4)
2 A (—4;5) 4
i B (-45) 0 {14)
: 0 (-4;21)
o D) {—4;21) i :
-X X2 —
pilty B (5;27) 3 —(B)" Pfi tipravach obou stran rovnice 3
o 27 na stejny zaklad pouzijeme :
-_ Gk : Pomocna kvadraticka rovnice: | 3x2 x (3 ; )"*2 pr;wdla pro pocitani s mocninami
H _0_ . Alg=q)y 0_: m-—n
3 X*4+2x-3=0 Priseciky grafu funkce f s osou x maji ! 3 " 580
T v el 3 - | 3 X+ 2
E. D—22_4.1.(-3)=16 soufadnice P; [ x,; 0] a P, [ x,; 0] Hodnoty | 3°-x :(3%) () =
Sas X4, X, vypotteme jako kofeny pomocné 33x-3
i X;==-3 : et {7 o
1 214 / L kvadratické rovnice ax” + bx +c = 0. 3 x+2 \/a_zaﬂ,
o X3 =— = 3% —x—(3x—3}:3"7
= 1,2 > \ kdea>0;meZ;neN.
X Xy =1 | P G G e D
&3 S | W -2 Mocniny o stejném zkladu
et —1 Uzitim aritmetického priméru 58 se rovnaji pravé tehdy,
3 zvypottenych hodnot x,, x, uréime | £ =Rerl=x+3 [~»—2 rovnaji-li se jejich exponenty.
yyp=F=D=(=1+2.(-1)-3=—4 X-0vou soufadnici vrcholu V. ‘ 2x*—9x +4=0
£
ﬂa Vv 7]; -4 Yoo .oy M
G [ J P::]J:E;L E:;mnost si miiZeme natrtnout mr gl geaen g
E Vypoéteme hodnoty funkce fv krajnich 4 3 e
2 bodech intervalu (—4; 4): = Gl
— 1.2 X
= 22
~ f(—4)=(-41+2.(-4)-3=5 Obor hodnot funkee furéime pomoci i . |
. v v 2
% fl4)=4+2.4-3=2 y-ovyich soufadnic vrcholu V a ohou 2 Protoze jsou v moZnostech A-E
~ krajnich bod intervalu { —4; 4). L K — { 4 1} uvedeny konkrétni hodnoty,
= H(F) = (—4; 21) "2 mizeme dlohu také fesit
o Il o o postupnym dosazovanim téchto
5 Spravna odpovéd je C. Spravna odpoved je E. hodnot do dané rovnice.
WA
@
[+

IDTICKY TS _ . RESENY DIDAKTICKY TEST 1
‘Maturita 2019-2020 z matematiky © Didaktis 2018 019-2020Z 1 y © Didakt

]




. g, : 22 Kovovému kvadru, ktery byl zbrousen opét do tvaru kvadru,
g se zmensily viechny jeho rozméry o % z puvodnich rozméra,
E O kolik procent se zmensil jeho objem?
=
'g A) 064%
2 B) 0216%
0 o040%
D) 0784%
| ) 0936%
o S
Puvodni rozméry kvadru ................. a;b;c
Nové rozmeéry kvadru ......covicivivinsas 0,6a;06b;06¢c
& Pavodniobjem kvadru ...l V=ab-c
S NoVE OBJeM RVEIR ... v vesnssmassusissns V'=0,6a-0,6b-0,6c=0,216-a-b-c =
S
2 =0,216-V=21,6%-V
)
‘5‘ Pro zmenseni objemu kvadru tedy plati: 100 % — 21,6 % = 78,4 %
(-4
Spravna odpovéd je D.

Niz 1. celek,s. 11, a7. celek,s. 42/ 2 body

Vsechny rozméry se zmensi

0 % 1. 00,4 své délky.

Nové rozméry proto tvofi 0,6
plivodnich rozmérd kvadru.

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

Cvicné didaktické testy

V kartézské soustavé soufadnic Oxy je dana pfimka g a bod A. Pfimka p je kolma k pfimce g a prochéazi bodem A.

23 Ktera rovnice vyjadiuje smérnicovy tvar rovnice pfimky p?

Kli¢ k testovym dloham

1 1
A y= 7% + 2 Pomoci prasecikl pfimky g s osami
kartézské soustavy soufadnic uréime
B) y=1x+1 P i
2 smérovy vektor pfimky g.
1 1
£ ==X — — 3], A
)y 3X=3 clo; 2]; 81; 0]
D) y=2x+1 u,=n,=8-C=(1;-2)
E) y:2X+5 p:szy+C:0
Dosadime soufadnice bodu A
do rovnice pfimky p.
Al-3;~1]ep: =34+24c=0=c=1
Dostédvame: pix—2y+1=0

p:y:%x+

N =

Spravna odpovéd je A.

Reseni a kli¢ k didaktickym testiim

/viz 8. celek, s. 47/ 2 body

Najdeme obecnou rovnici primky

prax +by +c=0kdea, bjsou
soufadnice normalového vektoru

piimky p.

Smérovy vektor pfimky g je soucasné
normalovym vektorem pfimky p
(nebo jeha libovolnym nenulovym
nasobkem).

Smérnicovy tvar rovnice pfimky p
ziskdme vyjadfenim proménné y
z obecné rovnice této piimky.
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Maturita 2019-2020 z mate_m'atiky@ Didaktis 2018

24 Jaky je soutet viech piirozenych trojcifernych &isel, kters jsou

Niz5. celek,5.31/ 2 body

@
déliteln jedenécti? ' é
A) 40095 §
B) 43450 a,=110;a,=990;d =11 Viechna pfirozend trojcifernd ¢isla £
0 43960 délitelnd jedendcti jsou cleny aritmetické £
Fr s -
D) 44000 1104+ (n—1)-11= 990 posloupnosti, e
E) 44550 (n—1)-11= 880 g
Pro zjisténi poctu Cisel pouZijeme
n—1==80 ; ;
vzorec pro n-ty ¢len posloupnosti
n=_81 0, =0, +(n—1)-d.
Pro ¢len posloupnosti, ktery mame o
scitat jako posledni, plati:
g, = 990
o =
" Pro vypocet hledaného souctu éisel S
S :5-(110+990):44550 n =
pouzijeme vzorec s, = 3 (a,+a,). v
Spravna odpovéd je E. 'V'%
=
25 Piifadte ke kazdému zadéni (25.1-25.4) odpovidajici Aiz8. celek,s.47/ max. 4 body
hodnotu proménné p (A-F). ]
251 Velikost vektoru u — (p—3; 6), kde p > 0, je 345 j. I? A2 .
- . B) 3 |
252 Vektoryv=(—3;2p)aw=(—4; -2) jsou na sebe kolmé. I-E- 0 4 5
253 Bod A[3; p]lezinaptimce m: x =1—t; y = —2t: t € R. I? :)) g %
254 Vzdalenost bodu P|p; 1], kde p > 0, od pFimky n: 3x — 4y + 4 = 0 je rovna 3j IF Ho7 .§
1] %
:g,
o 2 2 -
51 Sﬁ—\/(p—?;) +6 p(p—6)=0 Pro velikost vektoru u = (g; b) plati S
45=p’—6p+9+36 [V/ p, =0 nevyhovuje |E|= L
e pz —6p p,=6 e
Spravneé pfifazenije E. e
o Skaldmni soucin dvou kolmych vektorii 8
252 veow =0 musi byt roven nule, 19
(=3)-(-4)+2p-(=2)=0 : E
15 R J+sou-I| souradnEe vektord 'E
s v=(vy;v,)aw=(w,; w,), =
- £ SR - o
pak pro jejich skalarni soucin plati e
Spravné pfifazeni je B. ;‘_w.=u1.w 4v,-w ;
1Yy W, =
,g' |

253
Al3;plem: 3=1—t=t=—2
p=(-2)-(-2)=4

Spravneé pfifazenije C.

25.4 ML“':3 3p| =15
V32 +(-4) | = 5

3ol . p, =—5 nevyhovuje
J25 p,=5

Spravné pfifazeni je D.

Dosadime souadnice bodu A do obou
parametrickych rovnic pfimky m.

Oznacime-li rovnici piimky

n: ax + by + ¢ =0 a soufadnice

bodu P[xp o ] pak vzdalenost bodu P
od pfimky n uréime pomoci vzorce

|ax, +by, +(|

v‘az +b

v(P,n)=

Reseni a klic k didaktickym testim
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 Testové ulohy

Cvicné didakticke testy
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Reseni a kli¢ k didaktickym testim

26 V atletickém oddilu je celkem 12 sportovctl, z toho 7 chlapct a 5 divek.
Prifad'te ke kazdé uloze (26.1-26.3) odpovidajici vysledek (A-E).

26.1 Urlete, kolika zpUsoby lze do soutéze vybrat smisené
druzstvo tfi chlapct a dvou divek, je-li jeden chlapec
zranén, a nemUze byt proto zafazen do vybéru,

26.2  UrCete pocet viech moznych pofadi bézch v péticlenné
chlapecké stafeté, jsou-li dva chlapci nemocni,
a nemohou se proto stafetového zavodu zicastnit.

26.3  Urcete, kolika zplsoby Ize vybrat pravé tfi chlapce
ze viech chlapcl v oddilu tak, aby kazdy z nich
reprezentoval oddil v jedné ze tii raznych disciplin.

o

Spravné pfifazeni je C.

6! 5!

~5L5 Fal 0 e=2m

26.2
P(5)=5!=5-4-3.2.1=120

Spravné piifazeni je B.

26.3

v(3;7):1—£:7-6-5:210

Spravné pfifazeni je D.

Nz 9. celek, s. 51/ max. 3 body

[c N 35
B) 120
0 200

[& 0 350
o

Potet k-clennyich kombinaci (bez opakovani) z n prvki je dan

vzorcem K (k; ) :[:];#!—k)!' kde k, neN; k <n.

Pocet permutaci (bez opakovani) z n prvkil je dén vzorcem
P(m)=n=n-(n—1-(n—2)-...-3-2-1, kde ne N.

Ulohu Ize fesit také bez pousiti vzorce. Na prvnim Useku
Stafety pob&i jeden z péti chlapcd, na druhém useku jeden
ze zhyvajicich ctyf chlapcd atd.

Dostavame celkem 5-4-3-2.1=120 moZnych pofadi bézct.

Potet k-clennych variaci (bez opakovani) z n prvki je dan

vzorcem V (k; n)=—(—n—"!—k—);,kde k,neN; k<n.

Ulohu lze Fesit také bez pouiti vzorce. V jedné discipling

bude reprezentovat jeden ze sedmi chlapcii, ve druhé discipliné
jeden ze zbyvajicich Sesti chlapcil a ve tfeti discipliné jeden

ze zhyvajicich péti chlapcd.

Dostavame celkem 7-6- 5= 210 rliznych zplsobd.
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